

Date of Sermon: 2013年 十一月3日

基督復活的那日 (四):

抹大拉的馬利亞

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

約翰福音20:1-2節: 「**七日的第一日清早, 天還黑的時候, 抹大拉的馬利亞來到墳墓那裏, 看見石頭從墳墓挪開了。就跑來見西門彼得和耶穌所愛的那個門徒, 對他們說: 『有人把主從墳墓裏挪了去, 我們不知道放在那裏。』**」

前言

我們這一陣子讀著有關一群婦女的事, 這群婦女特別之處在於僅有她們來到耶穌墓前, 關心耶穌身後的事。這些婦女對平信徒極為重要, 足可作為平信徒的典範。我們心中常懷有與大人物般的志向, 盼望自己如彼得般, 一次講道就有三千人信主。我們的耳也願聽大人物的講道, 好激勵我們沈睡的心, 甚至有些基督徒喜愛跟在大人物旁, 受其熏陶, 同感他們的榮耀。

這些跟過或跟著大人物的基督徒總以為自己是大人物的投影, 手足言語思想均仿效大人物, 然事實卻是, 他僅是一介平信徒, 並未經歷過如大人物般磨難的養成過程。當他們回歸平時, 過著教會生活時, 即呈現屬靈認知與真實的屬靈狀態極大的落差。這樣的落差使他看不清楚自己到底是誰, 也因此大大地阻礙他靈命的成長。

平信徒人數總是多於牧師傳道, 平信徒也是實在地活在人群中的基督徒。這群婦女如我們般的平凡, 使得她們可做到的, 今日平信徒亦可做得到, 且沒有理由做不到。當我們做到了可做到的, 我們屬靈的認知便相當於我們屬靈的實際, 如此的我們才會有健康的屬靈生命。我們若好高騖遠, 看自己過於所當看的, 不以為師, 也就輕慢了這群婦女給他們的啟發。

我們看到, 這群婦女對基督的愛已經超越一切可能的阻礙, 她們單一的心智就是要膏耶穌身體, 即便有一塊巨石橫在墓前也不以為意。一般來說, 我們計畫某事總會先排除其中障礙, 好讓事情進行順利, 然我們作主工的人, 計畫當有, 但也應當認識到永遠有困難橫在前。須知, 這些障礙乃是對我們有益的, 因為若無, 我們很容易不將榮耀歸於上帝。

上回(10/13)回顧

上帝雖未安排任何人親眼見到耶穌是如何地復活, 不過, 耶穌實在是復活了, 四福音書也都記下這事, 許多人都見證這事。復活的基督顯明他是天與地的主宰, 其中天使出現並作了移石之舉已然為基督這主權做最直接的見證。天使的出現使得看守墳墓的羅馬兵丁嚇得渾身亂顫, 甚至和死人一樣, 這是世上榮耀面對屬天榮耀必然的反應。我們不要以為當下世人的榮耀是真榮耀, 當進一步察覺他們是如何得到那榮耀時, 將會發覺其中是罪污滿滿, 不堪入目; 人的榮耀(包括那些不按聖經而為的教會)在上帝和主耶穌基督面前均站立不住。

抹大拉的馬利亞的研究(參約翰福音)

主復活的那日有兩批婦女來到耶穌墓前，第一批在天未亮，還黑時就到了，另一批到達時間則在初曉時分。前者婦女是記名的，有抹大拉的馬利亞，小雅各的母親馬利亞，和撒羅米；後者則未記名。當墓門的大石頭被移開後，抹大拉的馬利亞立時跑去通報門徒，其餘婦女卻進入墳墓裏一探究竟。我們將從這兩群婦女中學得一些教訓，今天我們則專注於抹大拉的馬利亞，下週將講述未記名婦女給我們的典範。

使徒約翰單單只題抹大拉的馬利亞的名，因為她顯出對耶穌的愛心遠超於其他婦女。今天，我們要從約翰寫到抹大拉的馬利亞的四個動詞，來認識她對整個教會的貢獻。這四個動詞是，**來到**，**看見**，**跑來**，以及**說**。

抹大拉的馬利亞**來到**墳墓那裏

抹大拉的馬利亞(與其他婦女)於**清早**，**天還黑**的時候(注意紅字)，起身出城到耶穌墳墓。馬利亞這一舉動已然奠定了她在人類歷史中的地位，因為主讓她作他復活首要見證人。主如此的安排非比尋常，超乎人的意料之外，因為那時代的女子的見證是不被信任的，女子是不能成為見證者。但，主卻高舉她們，使她們站在世界的高峰。

主既然高舉了婦女，那些謙卑且聽進這女子見證之人即享耶穌復活的榮耀，反之，若一個人帶著輕看女子的偏見，對她們的見證嗤之以鼻，那麼那人便死在他的成見裏。抹大拉的馬利亞經過數十世紀的傳揚，已然成為名流之士，但當時她的身份不是如此。若彼得，約翰等人懷著偏見，不接受她見證的話，他們反而會傷到自己，將自己排除在復活的見證上。他們當時若拒絕抹大拉的馬利亞的見證，他們將**永遠不在**基督復活的見證的事上有份(注意紅字)。

我們的眼喜見名人進入自身的教會，我們的耳愛聽名人的見證，以致忽視社會低下者對基督的見證。但，凡在基督復活見證上有份的人，我們都當傾耳而聽，並且當滿心地感謝主。所以，一個人無論其社會階層為何，只要為復活的基督作見證，都是上帝喜悅的事。

為何馬利亞這「來到墳墓那裏」的行動如此重要？因為沒有這行動，就沒有她後繼那跑去見門徒的行動。她若不跑去見門徒，門徒又怎能知主已經復活了？或許有人會問，復活的主反正一定會向門徒顯現，晚一天又何妨？這大有關係，因為門徒就無法確知耶穌的死後三天必復活的話已實現。所以，馬利亞來到墳墓，光是這一點就可得比任何男人更高的榮耀，包括使徒在內。

抹大拉的馬利亞**看見**石頭從墳墓挪開了

馬利亞一行人於三日前親見封墓是一塊大石，在走向墳墓途中，心裡必然嘀咕著如何挪去這塊大石。她們沒有力壯的男子隨行可為之挪石，卻依然決志走向墳墓，這樣「不看困難，只願作在主身上」的精神又是我們當學習的榜樣。當她們願為主作事的時候，卻意外地發覺那巨大的障礙已經被排除了。

我們應當看看馬利亞她們，再看看自己。作主工的困難與障礙常橫在我們面前，主並未應許我們移除這些障礙。當我們渴慕主，立志以主為大時，我們會發現這些障礙均被一一排除。須知，主如何對待當時的馬利亞，也他必如何對待今日的我們。凡尋求主名，為主的榮耀，遵行主意旨的人，主必排除橫在他面前的障礙；主因我們所做的工，排除了這些障礙，他的名因此會得著榮耀。保羅說：「(亞伯拉罕)在無可指望的時候，因信仍有指望，就得以作多國的父。」(羅4:18)

請問各位，馬利亞在這段愛主的過程中，尋不著她心中所要的，她失去了甚麼？沒有，她得到的反而比她以為失去的還要更好，因她要在死人中找耶穌，卻在活人中得到耶穌。這告訴我們，主總不令尋求他的失望，總是給他們比他們心中所想的更好的回饋。

抹大拉的馬利亞跑來見西門彼得和耶穌所愛的那個門徒

聖經記，抹大拉的馬利亞來到墳墓那裏，看見石頭從墳墓挪開了，「就跑來見西門彼得和耶穌所愛的那個門徒。」這樣看來，馬利亞並未與其他婦女進入墳墓內，看看墓內的情況，而是起身跑去見門徒。我們看馬利亞這舉動，一則以喜，一則以憂。喜的是前面所說，門徒因馬利亞的走告知主復活的事。

但憂的是，馬利亞這一莽撞的舉動卻使她失去了親見天使的榮耀，與耳聽天使說的話的機會。這對我們的啟發是，光有對主的熱心而沒有屬靈的知識，必產生無謂與貿然的行為。須知，熱心與知識永遠是屬靈者的雙翼，缺其一必使屬靈生命原地打轉，停滯不前。知識應當是熱心的前導車，熱心當是知識的燃燒動力。有熱心而無知識，如同失了雙眼的駕駛，不知方向；有知識而無熱心，就如一灘死水，常顯臭味。有人說，「他寧可為熱心說上兩句，勝過為知識著書萬卷。」又有人說，「有熱心卻少知識甚於得著全世界知識而無熱心，前者或可有救，後者卻是無可救藥。」

抹大拉的馬利亞說：「有人把主從墳墓裏挪了去，我們不知道放在那裏。」

馬利亞見到使徒後，對他們說：「有人把主從墳墓裏挪了去，我們不知道放在那裏。」(請注意，她用第是「我們」，而不是「我」。)馬利亞這句話又有正面與負面兩部份。正面的部份是，這句話又充份的表露馬利亞對主的愛之深。大家想一想，馬利亞講這句話的語調與情緒為何？是不是非常急促，且不知所措？馬利亞心裏所要的是主，即便主死了，她也不願意與主分離。馬利亞在這裏所顯出對主的愛是其他人不可能產生出的情感，因為馬利亞是唯一一位意識到主死了，卻不願與主分離的人。其他人(包括今日的我們)不可能發出如此哀鳴之聲，因為所意識到的主是活的。

至於負面的部份。馬利亞說出她所知的，而她所知的是錯的。這給我們的教訓是，無知必會產生一連串無知的言語與無知的行為。當人因無知而做出犯罪的事，他必然會一罪接著一罪犯下去。馬利亞從石頭挪開的錯誤認知，進而給予使徒錯誤的消息。知此，我們當竭力揮去無知的陰霾烏雲，不可安於我們的無知，否則結局必是永遠的黑暗。

但，我們也看到，縱然馬利亞的言語是錯誤的，主卻將之作為賜福使徒的管道，因為使徒的愚昧與怠慢，卻因著馬利亞的這句話都醒了過來。